
A KERESZT MINT ÉLETFA1

RABB PÉTER*

építész, egyetemi tanársegéd

A szepességi Zsegra középkori templomában csodálatos falképek láthatók.2 A kö-
zel hétszáz esztendeig késõbbi átfestések rétegei alatt rejtõzõ – és így általuk sze-
rencsésen megõrzött – képek több szempontból is különleges alkotások. Elsõsor-
ban persze azért, mert egyátalán megmaradtak, hiszen a XVI. század elsõ felébõl
nagyon kevés festett falkép ismeretes, másrészt pedig a szokásostól eltérõ ábrázo-
lásmód miatt is. A Jézus életének állomásait bemutató képek telis-tele vannak
szimbólumokkal, allegórikus alakokkal, sokkalta mélyebb – pontosabban maga-
sabb – értelmet adva az ábrázolt jeleneteknek, mint azt elsõ látásra gondolnánk.
Közülük is a megfeszített Krisztus képét tartom a legizgalmasabbnak, s a további-
akban az ezzel kapcsolatos gondolataimat szeretném megosztani az olvasóval.

A nagyjából négyzet alakú, széles szalaggal keretezett, vörösesbarna hátterû
kép leghangsúlyosabb eleme a középen – nincs jobb szó rá – tornyosuló keresztfa,
amely, mint valamiféle középtengely, szinte kettészeli a képet. Nemcsak mérete,
hanem formája és rendeltetése is figyelemre méltó. Szembetûnõ, hogy Krisztus
egy stilizált, de valóságos fán függ, s rövid magyarázat után az is belátható, hogy e
fa sokkal inkább összeköti a képmezõket, mintsem szétválasztaná. Hogyan lehet-
séges mindez?
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Nos, a kép valóban két különbözõ részbõl áll, ezek azonban nem a keresztfa két
szemben lévõ oldalán vannak, hanem egymás fölött. Az alakok elhelyezkedése
alapján ugyanis egyértelmûen két alapsík, ebbõl következõen két képsík látható.

Az alsó mezõ a bûnbeesést és annak következményét ábrázolja. A kereszt bal-
ján Ádám és Éva éppen elfogyasztja a tiltott gyümölcsöt a fára tekeredõ kígyó csá-
bításának engedve, míg a másik oldalon a kiûzetés jelenete szerepel, amint az Úr
angyala lángoló pallossal kikergeti a Paradicsomból a bûnös emberpárt.

A felsõ mezõben – pontosabban felsõ szinten – a Megváltó két oldalán két nõ-
alak jelenik meg, jellegzetes szereplõiként a hasonló témájú ábrázolásoknak.
Krisztus jobb – értsd: jobbik – oldalán Ecclesia ül. A hatalmat jelképezõ oroszlán
hátán „vonul be”, fején a dicsõség koronája, egyik kezében a gyõzelem keresztes
zászlaja, a másikban pedig egy serleg telve Krisztus összegyûjtött vérével. Ez a nõ-
alak nem más, mint a dicsõséges egyház, mely a szent vér birtokosaként egyedül
alkalmas a szentségek kiszolgáltatására. A bal oldalon egy megbokrosodott sza-
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A zsegrai templomban látható Kálvária-jelenet részlete (Radocsay 1977. 88. kép)



máron egy bekötött szemû nõalak látható, amint az Úr keze éppen leszúrja. Õ
Synagoga, a Messiást fel nem ismerõ zsidóság – és sorsának – allegóriája. E két
szimbolikus alak a keresztábrázolások gyakori kísérõje volt, különösen a korai
századokban.3

A képmezõk elrendezése, egymáshoz viszonyított elhelyezkedése egyátalán
nem a véletlen mûve, hanem tudatos, többlettartalmat kifejezni akaró mûvészi
szándék megvalósulása. Azzal ugyanis, hogy a mezõk egymás fölött vannak, nem-
csak az események idõsíkjai különülnek el egymástól -ami régebbi, az mélyebben
van-, de egyértelmû rangsort is kifejeznek, hiszen a magasabbrendû csakugyan az
alacsonyabbrendû fölött áll. Ezeket a mezõket köti össze a keresztfa. Az alsó,
õsibb és mélyebb síkon, az eredendõ bûn világában mint a tiltott tudás fája szere-
pel, míg a magasabb szférában a megváltás jelképévé válik.

De lehetséges-e ilyen, egymással szögesen ellentétes fogalmak, mint az õsbûn
és a megváltás egy jelképben történõ összekapcsolása. Nos, ha abból indulunk ki,
hogy e két fogalom voltaképpen ugyanannak a folyamatnak a része, kiinduló, illet-
ve végállomása, már kevésbé tarthatjuk ezt a képzettársítást szokatlannak. Nem
volt már az a korai egyházatyák számára sem, mondván:

„Mert amiképpen Ádámban mindnyájan meghalnak, azon-
képpen a Krisztusban is mindnyájan megeleveníttetnek.”

(1Kor 15,22)

„A megtestesült Ige a fán függve eltörölte a fán elkövetett
engedetlenséget.”

(Szent Irénaiosz)4

Tehát voltaképpen a tudás fája azonos Krisztus keresztfájával, amely pedig az
élet fája. Ezt persze sokkal költõibben fogalmazza meg a vers:

„ Ezt a fát az õsszülõknek Alkotónk jelölte meg,
mert halált a végzetes fa almájával ettenek;
Azt akarta, fának átkát Fának titka törje meg.”

(Pange Lingua 2. vsz. Sík sándor fordítása)5

Fának átka? Fának titka? Életfa? Véletlen egybeesés csupán, hogy ennyi helyütt
találkozunk velük, vagy a fák csakugyan ekkora hatással vannak az emberiségre?

Persze a magyarázatot korábban, még a növényeknél kell kezdenünk.
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A növények az emberiség kultúrtörténetében kiemelkedõ szerepet töltenek be.
Védelmet nyújtanak, táplálnak, oltják szomjunkat, gyógyító szerekkel betegséget
ûznek, bódító anyagaik feszültséget, gátlást oldanak, mérgeik pedig halált hoznak.
Gyümölcseiket, magvukat „önként”, pusztulásuk nélkül adják, de életük árán is
hasznosítjuk tüzelõ- vagy építõanyagként õket.

Gyakran többet jelentenek önmaguknál, szimbolikus jelentéssel bírnak.6 Utal-
hatnak a bennünket körülvevõ természeti környezetre, de a világ teljességére is vo-
natkozhatnak, sõt, kultúrnövények, ültetvények jelképezhetik a természetet átfor-
málni igyekvõ emberi akaratot is. Kifejezhetnek elvont fogalmakat és tulajdonsá-
gokat is, s ezt olyan magától értetõdõen teszik, hogy a köznyelv ma is virágnyelven
beszélõnek nevezi azt, aki átvitt értelmû szavakat használ.

A növények közül is elsõsorban a fák a legösszetettebb jelentésû, egyetemes
szimbólumok. Hatalmas méretük, viharokkal is dacoló életerejük és pusztulásukig
tartó szüntelen növekedésük az életet, tavaszi virágba borulásuk pedig az örök új-
jászületést jelképezik. Hosszú élettartamuk, valamint az évszakok váltakozásának
redjéhez igazodó természetük pedig a kétarcú – ismétlõdõ, de visszafordíthatatlan
– idõ szimbóluma.7

Gyakran istenek szülõ-, illetve lakóhelye, esetleg magának valamely istennek
(pl. az egyiptomi Nut istennõ) növényi megtestesülése is egy jeles fa.8 Jelképezheti
magát az egész világot is, amennyiben annak lényegét mutatja, mint világtengely.
Számos nép mítoszaiban szerepel egy kiemelkedõ helyen – a saját világuk közép-
pontjában – álló, hatalmas fa, mely egyrész kifejezi, másrészt rendszerbe fogja a
világot. Gyökereit a mélybe ereszti, lombkoronája pedig az égbe nyúlik, ezáltal
függõleges értelemben három részre osztja és egyben összeköti a világegyetemet.
Ezzel utal a világ mitológiai fölépítésére (alvilág, a mi világunk, túlvilág), de az
idõ hármas tagolódására (múlt, jelen, jövõ) is. Vízszintes értelemben mint igazo-
dási pont rendszerezi a világot, négy részre (égtájra) osztva azt.9

Természetesen az egyetemes jelképi tartalom az éghajlattól, a természeti kör-
nyezettõl függõen népenként más és más, de meghatározható fafajhoz kötõdött.
Ezek közül azokat a területeket kell feltétlenül áttekintenünk, melyek kapcsolat-
ban állhattak a Megváltó szenvedésének történetével.
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7 Tokarev 1988. 57–59.
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9 Hoppál–Jankovics 1990. 60–62.



EGYIPTOM

Az egyiptomi kultúra többezer éves virágzása során mindvégig szorosan kötõdött
a Nílushoz, igazodott annak természetéhez. A folyó gazdag növény- és állatvilágot
táplált, közlekedési útvonalként összekötötte az ország távoli területeit, ugyanak-
kor a folyó két oldalát el is választotta egymástól. Évenként visszatérõ áradása biz-
tosította az emberi életet és annak ritmusát is. A mûvelhetõ termõföld azonban csu-
pán egy keskeny partmenti sávra terjedhetett ki, a többi, hatalmas területet a siva-
tag foglalta magába.

Ebben a mostoha természeti környezetben fokozott ereje volt az élet és a víz
kapcsolatának. Az egyiptomiak ideális világa, menyországa vízjárta, mocsaras
hely volt, gazdag növény- és állatvilággal, állandóan mûvelhetõ, kövér termõföl-
dekkel.

Ennek a világnak számos növényi szimbóluma volt. Legelsõ is ezek közül a ló-
tusz, ez a mocsárban élõ virágos növény. Az egyik teremtésmítosz szerint Ré, a
napisten egy, a mocsárból kihajtó lótuszvirág kelyhében született.10 Túl azon,
hogy a lótusz virágjának alakja a nõi nemi szervre hasonlít, a virág és a nap közötti
kapcsolat Plinius Secundus szerint abból adódik, hogy a lótusz kelyhe napkeltekor
kinyílik, napnyugtakor becsukódik, így mutatva azonos ritmust a nap járásával.11

Más kutatók egyetemesebb és mélyebb kapcsolatot föltételezve a lótusz virágjá-
ban a szellemi létezésre ébredõ anyag jelképét látják, amikor az az iszapból a zava-
ros víz homályán áttöri magát, hogy a fényben pompázzék.12
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A fáraót tápláló szikomorfa Nut istennõ mint életfa
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Az egyiptomi mitológia legelõkelõbb fája a szikomorfa, vagy szikomorfüge
(ficus sycomorus), mely gazdag és tápláló gyümölcseivel, törzsébõl szivárgó tej-
szerû nedvével és terebélyes, árnyékot, védelmet adó lombkoronájával a „csilla-
gok hatalmas anyja”, az „istenek szülõje”, Nut istennõ növényi megtestesülése,
akit gyakran fa képében, az élet vizét öntözve, esetleg a fáraót szoptatva ábrázol-
tak.13

Az idõ, az évenkénti ismétlõdés fája a datolyapálma (Phoinix dactylifera), a
fák királynõje. Ez a hatalmas termetû, 20–30 méter magasra is megnövõ, hosszú
életû, rendkívül szívós, akár sós, tengerparti talajon is megélõ növény elsõsorban
az emberéhez sokban hasonlító természetével vívta ki a tiszteletet. Ugyanis kétla-
ki, ráadásul természetes körülmények között bizonytalanul szaporodik, ezért mes-
terséges szaporítást igényel, melyet minden évben meghatározott idõben és módon
kell elvégezni.14 Ezt házassági szertartás során, örömünneppel egybekötve végez-
ték el. Plinius Secundus szerint a nõ pálmák csoportokban veszik körül a hím nö-
vényt, legszebb leveleikket fordulva felé. Ha a hím elpusztul, az özvegységre jutott
pálmák többé nem szaporodnak.15 A pálmát is ábrázolták anyaistenként, amint a
kezében tertott kancsóból az élet vizét öntözi.16

Egyiptomban kiemelkedõ szerep jutott az elvont ábrázolásoknak. Ezek közül
számtalan épített, faragott festett jelkép utal közvetlenül is a Jaru-földre, az
egyiptomi menyországra, melybe elõbb csak a fáraók, késõbb minden egyiptomi
bejuthatott.17 Erre, a keleti égben lévõ túlvilágra a dús vegetáció, a kövér, állandó-
an mûvelhetõ földek, a gazdag állatvilág és a gondtalanság jellemzõ. Ennek a túl-
világnak földi kapui a templomok, melyekben kõbe faragva található meg a dús
vegetáció, illetve a kertábrázolások, ahol szintén az ideálképekkel találkozunk.

MEZOPOTÁMIA

Ezen a területen, elsõsorban az Asszír birodalomban (i. e. 19–7. sz.) virágzott a nö-
vények tisztelete. Kivételes szerepe a Datolyapálmának volt,18 amit egyértelmû-
em életfának tekintettek. Gyakran ábrázolják ezeket dombormûveken, ahol az
életfa az asszír világ tér-idõ modellje is egyben, melyet afféle öröknaptárként is
használtak, rögzítve rajta a hét napjait és az akkor ismert hét bolygót, valamint a
holdhónapok 28 napos ciklusait.19

320 Rabb Péter

13 Jankovics 1991. 25.
14 Szabó 1999. 74.
15 Plinius 1987. 24.
16 Jankovics 1991. 25–26., 7. kép.
17 Tokarev 1988. I. 454.
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19 Jankovics 1991. 37–38.



A British Múzeum több, Nimrudból elszármazott alabástrom reliefet õriz, me-
lyek egykor II. Assurbanipal palotáját díszítették.20 Ezek egyikén egy megtermé-
kenyítési jelenet látható, amelyet a korábban Egyiptom kapcsán már említett
összeházasítási szertartás során szárnyas démonok végeznek el.

Mezopotámia területérõl, Babilonból, Ninivébõl számtalan növényt, elsõsor-
ban pálmát, de többször más, nehezebben azonosítható fát – talán cédrust – ábrázo-
ló faragvány került elõ. Közülük a figyelmemet leginkább egy – sajnos grafikai
okokból nem bemutatható – elefántcsont töredék keltette föl. Ezen két virágzó, sti-
lizált fa között egy istenalak áll, kezében pálmalevél köteggel, körülötte, egy négy-
zet sarokpontjain korsók vannak, s ezekbe a négyzet átlói mentén az isten szíve tá-
járól négy patak folyik.21 Mintha a Biblia Paradicsomi kertjének leírása elevened-
ne meg ezen a remekmûvön, ennek az emberi kultúra tudattalanul meglévõ közös,
õsi gyökereibõl eredõ párhuzamnak az igazolása azonban további kutatómunkát
igényel.
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A pálmafa megtermékenyítése
(Jankovics, 1991. 22. kép)

20 Moortgat 1967. 257–258. kép.
21 Moortgat 1967. 243. kép.



A FÖLDKÖZI TENGER KÖRNYÉKE

A közel-keleten több jeles fafajt is ismerünk, az ezek által hordozott jelentés azon-
ban korántsem olyan egyértelmû, mint Egyiptom esetében.

Legkorábban minden bizonnyal a füge (Ficus carica) tisztelete terjedt el, hi-
szen ezt régészeti ásatások tanúsága szerint a mai Izrael területén már hétezer év-
vel ezelõtt is termesztették.22

Libanon területén minden bizonnyal a cédrusfát illette meg kiemelt tisztelet,
melynek hatásai ma is érezhetõek.

Az élet fája azonban a Földközi tenger mentén a datolyapálma volt, melyet az a
hasonlóság igazolhat, mely a fa latín neve (Phoinix), illetve a legendás ország,
Fõnicia, és a Fõnix, az örökkévalóság madarának neve között egyértelmûen fölfe-
dezhetõ.23

ÓSZÖVETSÉG

A Biblia mindkét könyve gazdag tárháza a növényi jelképeknek. Legelsõnek is
említsük meg a Paradicsom kertjét, ahol két jeles fa: az élet fája, valamint a tiltott
tudás fája található. Maga az Éden szó sumér eredetû, és öntözött földet, míg a Pa-
radicsom óperzsa, s körülkerített földet jelent.24

„És ültete az Úr Isten egy kertet Édenben, napkelet felõl, és
abba helyezteté az embert, akit formált vala.

És nevele az Úr Isten mindenféle fát, tekintetre kedvest és
eledelre jót, az élet fáját is, a kertnek közepette, és a jó és go-
nosz tudásának fáját.

Folyóvíz jõ vala perdig Édenbõl a kert megöntözésére; és
onnét elágazik és négy fõágra szakad vala.”

(1Móz 2,8–10)

Az idézetben az életfa tipikus leírását olvashatjuk. A világ közepén áll, tövébõl
négy irányban négy folyó fakad. A mellette álló fával, a tiltott tudás fájával azon-
ban eddig nem találkoztunk. A korábbi kultúrákban az emberi sors jórészt az iste-
nek szeszélyétõl függött,25 a tiltott tudás megszerzésével elkövetett eredendõ bûn
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25 Tokarev 1988. I. 483–486.



mint az emberiség szenvedésének legfõbb oka az Ószövetségben jelent meg elsõ
alkalommal. Arról nem értesülünk, hogy milyen fafajokról lehet szó, sõt azt sem
tudjuk, egyátalán két külön fáról van-e szó, vagy pedig a más mítoszokban elõfor-
duló kéttörzsû fával kell számolnunk.26 Mindössze annyi bizonyos, hogy a bûn-
beesett emberpár közelében egy fügefa is állt:

„És megnyilatkozának mindkettõjöknek szemei és észre-
vevék, hogy mezítelenek; figefa levelet akgatának azért össze,
és körülkötõket csinálának maguknak.”

(1Móz 3,7)

A datolyapálma az Ószövetségben is fontos szerepet kapott. Dávid király háza
õsanyjaként tisztelte, de pálmafa alatt közölte jóslatait Debóra prófétanõ is.

„És õ a Debora-pálmája alatt lakott Ráma és Béthel között,
az Efraim hegyén, és ide jöttek fel hozzá az Izráel fiai törvény-
re.”

(Bírák 4,5)

Nyilvánvaló, hogy ezekben az esetekben egy pontosan meghatározott fafaj nem
hitelesíti, konkretizálja az eseményeket, hanem a világmindenségre utal, ami egy
uralkodó dinasztia, vagy egy kinyilatkozó – ha úgy tetszik, az Isten szavait közve-
títõ – jósnõ esetében magától értetõdõ.

Fontos szerephez jutott a datolyapálma a szentély építésénél is, ahol a szentek
szentjében a falat és kaput borító aranylemezekre került a képe.

„És a ház összes falain köröskörül kívül és belül Kérubokat,
pálmafákat és kinyílt virágokat metszetett ki.”

(1Kir 6,29)

A szentély építésénél még két, eddig nem említett növény kapott szerepet: a
cédrusfa és a gránátalma. A cédrusfa, Libanon címerfája a Bibliában egyrészt az
örök élet és a paradicsom jelképe, másrészt az erõ és a szépség allegóriája.

„Tekintete Libanon, páratlan cédrusfa.”
(Énekek éneke 5,15)

A kereszt mint életfa 323

26 Jankovics 1991. 141.



A szentély nagyobbrészt cédrusfából épült, díszítése pedig leginkább gránátalmá-
val történt.

„Az egyik oszlop magassága tizennyolc sing volt, és egy réz-
gömb volt rajta […] a gömbön köröskörül hálózat és gránátal-
mák mind ércbõl.”

(2Kir 25,17)

A gránátalma (Punica granatum) általánosan elterjedt termékenységszimbó-
lum, mint a sokmagvú gyümölcsök (a gránátalma esetében 400–800 mag gyümöl-
csönként) általában.27 A zsidóknál különös tiszteletnek örvendett, melynek oka a
hagyomány szerint a tisztasága volt. Kemény burkolata a legtöbb kórokozó elõl
megvédte a termés belsejét, amelyben rengeteg, vércsepp alakú, húsos mag volt.
Késõbb ezen adottságai miatt a szeplõtelen fogantatás jelképévé vált.

Fontos növény a szõlõ is, mely szintén az élet, a termékenység és a gazdagság
jelképe volt, s mint ilyen, életfa-funkciót is betölthetett. A Kánaánt felderítõk egy
hatalmas szõlõfürttel, gránátalmával és fügével tértek vissza, ezekkel a termések-
kel – és jelképekkel – igazolva az Ígéret földjének gazdagaságát.

ÚJSZÖVETSÉG

Az Újszövetség szintén gazdag a növényi jelképekben, melyek a keresztény mito-
lógiában betöltött szerepükkel és részben átformált jelentésükkel összegzik mind-
azt, amit eddig a növényekrõl elmondtunk.

Kezdjük mindjárt a kerttel. A kert – legyen az bármilyen – legelõször is az em-
ber által birtokba vett természet jelképe. Korábban a növények léte teljes egészé-
ben a természettõl, pontosabban a Teremtõtõl függött. Az õ helyébe lépõnek kép-
zelte magát az ember azáltal, hogy saját maga ültette, gondozta a környezetében
lévõ fákat, virágokat, mintha az õt körülvevõ világot maga teremtette volna. Ennek
a folyamatnak késõbbi állomásaként a telepített berkeket, ligeteket kertek váltják
fel, többnyire szabályos, leginkább négyzet alaprajzzal. Ez a forma egyértelmûen a
mennybéli tökéletes világ földi megfelelõje, ezáltal a kert a paradicsom földi mása
lett. Ezt talán legszebben Lippai János fogalmazta meg:

„Az emberi ítéletnek megfeddõ sorsát elkerüli az, aki az
egeket mennyei kerteknek; és a kerteket földi egeknek nevezi.
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Mivel amennyire az alacsony föld a magas éggel föltehet: és
földi szépségét az égi ékességgel egybevetheti: amint az Egek
mennyei Paradicsomnak irigység nélkül neveztetnek, úgy ke-
vélység nélkül a kertek földi egeknek. […] Ami a mennyekben
az egek alkotása, az a földön a kertek plántálása.”

(Lippai János: Posoni kert)28

Ebben az értelemben jelennek meg szabályos alaprajzú kertek egyiptomi falké-
peken, királyi paloták tervein, de a keresztény kultúrát is megérintik, s kézzelfog-
ható másolatokként minden kolostor udvarában megépülnek. A magyar nyelv az
égi és a földi paradicsomi kertek közti szoros kapcsolatot pontosan jelzi a kolostor-
udvart körülvevõ folyosó nevével. Azt ugyanis annak ellenére, hogy négyzetes te-
ret vesz körül, kerengõnek mondja, kifejezve a mennybéli tökéletes és örökkévaló
kör alak földi, négyzetben való tökéletlen megformálását.

A világot jelképezõ kertek ekképpen négyszög alaprajzúak, szimmetrikus el-
rendezésûek, közepükön az életfa áll – általában egy örökzöld növény, a Sankt
Gallen-i ideálterven például savina, azaz nehézszagú boróka29 –, a tövébõl pedig a
négy égtájat jelképezõ négy út vagy patak ered. Ezek a kertek legtöbbször magas
fallal vannak körülvéve, védelmezve a belsõt a külvilágtól eszmeileg és gyakorlati
szempontból egyaránt. Maga az óperzsa eredetû Paradicsom szó is körülkerített
földet jelent. Az illetéktelen behatolók ellen védett mennyei kert további szim-
bólikus jelentéssel gazdagítja a keresztény mitológiát, ugyanis – hasonlóan a
csonthéjas gyümölcsökhöz – egyértelmûen utal a szeplõtelen fogantatásra, s ezál-
tal Szûz Máriára.

A paradicsomi kertben – részben megváltoztatva a korábbi hagyományt, mely
szerint a Földközi tenger vidékén az élet legfontosabb jelképe a datolyapálma –
az életfa fügefa formáját mutatja, míg a tiltott tudás fájának szerepét évszázadokig
tartó folyamat során fokozatosan az almafa veszi át. Mindkét eset némi magyará-
zatra szorul.

A fügefa (Ficus carica) bizonyíthatóan a vizsgált terület legrégebbi kultúrnö-
vénye, termesztésének hétezer éves nyomai is ismertek,30 így a termesztett növé-
nyek közül mitikus beágyazottsága is a legmélyebb lehetett. Az alma és a tiltott tu-
dás közötti kapcsolat ennél kissé összetettebb. Ha az alma termését keresztben ket-
tévágjuk, láthatjuk, hogy magjai mindig ötszög formában, ötágú csillagként he-
lyezkednek el. Az ötszög mind a kabbalisztikus zsidó, mind a keresztény okkult tu-
dományban a beavatottság jelképe. Egyszerûen azért, mert ez a legegyszerûbb
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olyan síkidom, amelynek pontos szerkesztéséhez külön ismeretre volt szükség, a
köré írható körbõl csak bonyolult módon lehetett származtatni. Erre azonban csak
a beavatottak voltak képesek, akik a tudással rendelkeztek. Egyébként a rene-
szánsz idejébõl ismertek olyan ábrázolások, melyek a széttárt karokkal és lábakkal
álló embert is ötszögbe szerkesztették, finoman összekapcsolva a bûnbeesést és a
tudást annak végtermékével, a tudatára ébredõ emberrel.

Jézus életét is számtalan növény, fa kíséri végig. A datolyapálma, bár a keresz-
tény mitológia életfából a vértanúk jelképévé fokozza le, több esetben is megjele-
nik Jézus életében. Az Egyiptomba menekülõ szent családot egy datolyapálma
táplálja, s Virágvasárnapon, más néven Pálmák napján pálmaágakat terítenek a
szamárháton Jeruzsálembe bevonuló Megváltó lábai elé. Ez a két eset a pálmafát
egyértelmûen életfa „szerepben” mutatja be, s több korai ábrázolás szerint az óke-
resztény ikonográfia még ekként is értelmezte. Késõbb, a vértanúság „intézményé-
nek” megjelenésével s a Jézussal szorosabban összefonódó növényi jelképek tér-
hódításával szorul háttérbe és válik a világi hatalom elõtt fejet nem hajtó mártírok
attributumává.

Létezik két növény, mely nemcsak szerepel Jézus életének eseményeiben, ha-
nem át is lényegül belé, illetve inkább a teremtõ oldódik fel a növények által szim-
bolizált jelentésükben. Ez a két növény a szõlõ és a gabona – búza vagy rozs.
Mindkettõ õsi, szinte minden kultúrkörben ismert élet- és termékenységjelkép.

Mindkét növény pusztulása árán teremt új életet. Az elvetett gabonaszem a
földbe hullva elpusztul, hogy új, megsokszorozódott élet szülessen belõle, a szõlõ
pedig a présben hal meg, hogy halála árán új élet, bor – mely egyben a testnedvek,
a vér jelképe – keletkezzék. Ezek a növények ezért olyan mitológiai hõsökhöz kap-
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csolódnak, akik haláluk árán mentik meg a földi világot. Ilyen Ozírisz, akinek a ga-
bona a jelképe, s Jézus, aki kimondottan mindkettõvel azonosítja önmagát.

„Én vagyok az igazi szõlõtõ, és az én atyám az igazi szõlõ-
mûves.”

(János 15,1)

„És minekutána a kenyeret vette, hálákat adván megszegé,
és adá nékik, mondván: Ez az én testem, mely ti érettetek ada-
tik: ezt cselekedjétek az én emlékezetemre.

Hasonlóképpen a pohárt is, minekutána vacsorált, ezt
mondván: E pohár amaz új szövetség az én véremben, mely ti
érettetek kiontatik.”

(Lukács 22,19–20)

Ezzekkel a motívumokkal tovább gazdagodik a keresztény mitológia jelkép-
rendszere.

Az egyik ábrázoláson Krisztus keresztfája köré szõlõindák tekerednek, elõtte
két ember pedig hatalmas szõlõfürtöt cipel. Ez a kép egyértelmû kapcsolatot ábrá-
zol a kánaáni szõlõfürt és Krisztus kereszthalála között, vagyis: Krisztus kereszt-
halála tette lehetõvé a földi paradicsom megtalálását. Ez a jelenet egyben azt is be-
mutatja, hogy miképpen alakul át a keresztfa durva és szégyenteljes kivégzõesz-
közbõl életfává, hiszen itt már a Kánaán közepén álló hatalmas szõlõtõkeként lát-
juk.
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A legfontosabb fa azonban Krisztus keresztfája, amely megtöri a tiltott tudás
fájának bûnös hatását. Kísérletet is tettek a keresztfa feltalálása után (320. szep-
tember 14.) a legendát tovább terebélyesíteni azzal, hogy a keresztfa három, há-
romszögbe ültetett magból (pálma, cédrus és ciprus) eredt, amit Ábrahám utasí-
tására Lót az Édenkertbõl hozott. Ezek egyesültek, a világfák világfáját alkotva, s
ebbõl lett a keresztfa.
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A keresztfa rendeltetésének szakralizálása több szempontból is értékelhetõ.
Egyrész teljességgel érthetõ a szándék, mely más elemek hangsúlyozásával igyek-
szik a keresztfa szégyenteljes eredeti rendeltetését háttérbe szorítani. Az elsõ szá-
zadokban nem is alkalmazzák jelképként, mint azt Guzsik Tamás egy tanulmányá-
ban hangsúlyozza.31 A IV. század közepétõl azonban megjelennek a kereszt kultu-
szának elsõ hangsúlyos jelei, minden bizonnyal a föntiekben már érintett rendelte-
tésváltás következtében. Ennek a folyamatnak vezérgondolata volt a keresztfa
életfává történõ átlényegülése, amely a késõbbiekben számos csodálatos képzõ-
mûvészeti alkotás alapeszméjévé vált.

Ezzel rövid utazásunk véget ért. Nem jártuk be a teljes utat, nem érintettünk
minden állomást – kihagytuk többek között a Jessze fájával kapcsolatos terjedel-
mes problémakört –, de talán érzékelhette a kedves olvasó, hogy a mitologikus áb-
rázolások – legyenek azok mítoszok vagy képzõmûvészeti alkotások – hány és
hány jelentésrétegen átvergõdve értelmezhetõk igazán.
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THE HOLY CROSS AS THE TREE OF LIFE

Summary

Many marvellous wall paintings are on view in the medieval church of Zsegra. Several layers of later
paintings have preserved these very important paintings. This is not a simple cross, but an alive tree
with budding branches. It means not the appliance of execution; it is the Tree of Life, the sign of life
itself.

The Tree of Life is one of the most frequent motifs in human culture whenever and wherever we
see it. The Tree of Life, like the axle of the world, symbolically represents the whole world. Different
trees personify the Tree of Life in different cultures: palm tree, oak tree, pine and fig tree. The most
important two in the Christian culture are the palm tree and the vine stock. Plants and trees were very
important in every day life, they served shelter, food, medicine. This is why it is a very popular
symbol used in paintings. Plants and trees represent many different symbols of human life.

This essay was writen to bring attention to these symbols and help people to understand the
importance of the Tree of Life.

Keywords: the holy cross, the tree of life, church of Zsegra
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